

## 从“公园打气球”到夺得成都大运会金牌

## 夏琦：冠军是这样炼成的

■ 记者 刘迪 刘露

时下，国人聚焦成都大运会。7月30日成都大运会射击项目在成都市射击运动学校举行。淮北籍运动员夏琦及队友段志成、刘帅组成的中国队以总分1736环夺得男子25米手枪速射团体冠军，为中国代表团再添一枚金牌。此外，在当日下午举行的成都大运会男子25米手枪速射个人决赛中，夏琦取得第5名的成绩。

1999年，夏琦出生在淮北的一个普通工薪家庭中，他第一次接触射击是在相山公园打靶。当时年仅8岁的他对于射击一无所知，只是出于好奇心让父母带他去打靶，从未练过射击的他却打中了很多气球，展现出了自己过人的天赋。打靶以后，他便对射击产生了浓厚的兴趣，经常向从事射击运动的小姨请教射击技巧。父母见孩子热爱射击，便于2010年将孩子送到射击队训练。

夏琦因热爱而从事射击运动，但刚进队的那几个月夏琦却曾经有过退缩心理。由于刚进射击队，作为夏琦教练的张骏总是让他练习射击姿势，练了一个多月以后他觉得非常枯燥乏味，甚至有想过退出射击队的想法。然而接下来

没过多久，教练就安排他上手练习射击。夏琦的进步可以用一日千里来形容，此时的夏琦才明白教练的苦心，如果没有刚开始的反复练习姿势打好基础，就不可能有如今的快速成长。

作为夏琦的启蒙教练，张骏的印象里夏琦是那种既有天赋又肯努力的全能型选手。夏琦几乎各个射击项目成绩都不错，属于比较有天赋的好苗子。

2011年，入选淮北射击队近一年的夏琦初露锋芒，首次参加安徽省射击锦标赛就获得了丙组男子10米气手枪冠军。此后，他拿金牌便一发不可收拾。2012年，他获得安徽省射击锦标赛男子25米标准手枪冠军，2013年他在安徽省射击锦标赛上获得了男子25米速射团体和个人两块金牌。在2014年第十三届省运会出征前，张骏教练对夏琦寄予厚望，期待他能成为淮北代表队斩获2至3金。然而夏琦却让教练“失望”了，他一口气获得了省运会乙组男子25米速射个人、团体冠军和乙组男子25米标准手枪个人、团体冠军。此外他在男子25米速射个人比赛预赛中，还打破了省运会记录，获得了0.5块金牌，

累计斩获4.5块金牌，当之无愧地成为了淮北射击队和淮北代表队的双料“夺金王”。

2017年，18岁的夏琦进入了合肥师范学院体育科学学院，是该院与安徽省射击中心共同培养的射击运动员。近年来，夏琦频频征战全国和世界赛场争金夺银，2019年7月和11月，相继在德国世界杯（青年组）射击比赛和第十四届亚洲射击锦标赛中，夺得25米男子运动手枪速射项目个人冠军和男子速射项目团体金牌。

在武侠小说里，每一位绝世高手都有自己的独门绝招。夏琦曾透露自己压箱底的绝技。“我相对于其他运动员最大的优势在于我对扳机的预压很到位，每次射击结束后，由于预压到位扳机都可以回复到理想的位置，这使得我在速射项目上很占优势。此外我的心理调节能力较强，场外的因素很难干扰到我，这也是我能获得冠军的重要因素之一。”夏琦如是说。

在平日的生活中，夏琦除了训练之

外，还喜欢上网和听歌。在射击游戏世界里，他也是一位高手，经常将对手打得毫无还手之力。谈到游戏里的射击和现实里射击的区别是，夏琦笑着表示：“感觉明显不一样，现实中发枪能真实地感受到枪械的后座力，而游戏里的射击则没有这种感觉。”

夏琦成都大运会夺冠后，张骏教练十分开心，希望夏琦能把大运会夺金作为新征程的起点，坚守初心，砥砺前行，超越自我，再创佳绩。

夺冠后，夏琦接受采访时说：“我来自安徽淮北，很高兴能为家乡争得荣誉，后续我将继续在专业队训练，不断地完善和强化自己，争取再次站在冠军的领奖台上。”



## 夏琦的成长轨迹

夏琦1999年出生于淮北。

★2010年正式进入淮北市体育中学接受专业训练。

★在2014年省第十三届运动会上，15岁的夏琦一人射落4.5金，成为淮北代表队的“夺金王”。

★2017年，18岁的夏琦进入合肥师范学院体育科学学院，是该院与安徽省射击中心共同培养的射击运动员。

★2019年夏琦相继在德国世界杯（青年组）射击比赛和第十四届亚洲射击锦标赛中，夺得25米男子运动手枪速射项目个人冠军和男子速射项目团体金牌。

★2023年，成都大运会男子25米手枪速射团体冠军和25米手枪速射个人第5名。



## 淮北射击荣誉榜

射击是我市体育传统优势项目。淮北射击队曾培养和孕育了多位射击国际大赛冠军，为国家争得了荣誉。盘点下曾经从淮北射击队走出的国际大赛冠军。

★裴玉珍，女子射击运动员，1961年出生。1986年全国射击锦标赛第一名（女子气手枪387环），平世界纪录，获运动健将称号。1987年全国射击锦标赛第一名（女子标准手枪592环），超亚洲纪录，达运动健将。1987年朝鲜平壤第四届国际射击比赛，获女子气手枪第一名，女子标准手枪第一名，达国际级运动健将。

★范小平，女子射击运动员，1969年出生，多次获得亚洲及世界射击冠军，现任新加坡国家射击队教练兼运动员。1991年获亚

洲射击比赛1金。1992年6月4日，范小平获1992年全国射击冠军赛女子气手枪冠军。1992年全国射击冠军赛金牌。1992年全国射击锦标赛金牌。1993年全国第七届运动会射击金牌。1993年10月世界杯女子气手枪金牌。1994年第45届世界射击锦标赛2枚金牌。1994年广岛亚运会射击4枚金牌。1995年获广岛世界杯射击赛1金。

★纪刚，男子射击选手，1969年出生，现在安徽省体育局射击运动中心。由王大华教

练选入市体校训练，1985年1月进入省射击集训队集训。1986年全国射击分项比赛中，年仅17岁的射击新秀纪刚战胜了第23届奥运会射击冠军辽宁选手李玉伟，获得了50米移动靶的冠军。1990年9月，纪刚获得第八届亚洲运动会移动靶步枪3枚金牌。纪刚的名字随之走向世界。

★梁小虎，男，我市射击运动员，1997年出生，2009年进入淮北市体育中学射击队开始训练，2015年调入安徽省射击管理中心专业队运动员。2016年12月5日在伊朗第九届亚洲气枪锦标赛上获得男子气步枪个人冠军，男子气步枪团体季军。2017年7月在天津全国射击锦标赛上获得男子气步枪团体季军，2017年8月在天津第十三届全运会上获得男子气步枪团体第五名。（记者 刘迪 整理）

